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EESSONA

Noukogude lihiskonna ees seisab iihe tdhtsa tlesandena uue
inimese kasvatamine, kelles on harmooniliselt (hinenud vaimne
rikkus, kolbeline puhtus ja kehaline tdiuslikkus. Psiihholoogiateadus
on ammu toestanud, et tulevasele isiksusele pannakse alus eelkooli-
eas. Seepdrast on véga tahtis alata lapse arendamisega varakult.
Tegelikkus néitab, et sageli tahavad vanemad kill oma last aren-
dada, kuid puudu tuleb vajalikest oskustest, teadmistest ning sobi-
vast abimaterjalist.

Kaesolev iilesannete kogu tahabki aidata lastevanemaid véike-
ja koolilaste intellektuaalsete voimete arendamisel.

Motiemise tdhtsust teadmiste omandamise! ei ole vdimalik dle-
hinnata. Ent métlemine on seda siigavam, mida aktiivsem, mida
iseseisvam ollakse teadmiste omandamisel.

Tuntud Sveitsi psiihholoog Jean Piaget on vdga tabavait itel-
nud, et laps saab enam kasu sellest, kui ta teatud kogemuse saa-
vutamiseks kulutab ise 3 pdeva, selle asemel et seda talle ette néi-
datakse veerand tunniga.! Pohiline héddaoht, mis dhvardab neid, kes
ei omanda materjali aktiivselt ja iseseisvalt, on verbalism vdi forma-
lism. Just sellepdrast réhutab noukogude matemaatik akadeemik
A. HintSin, et laps peab 6ppima ainult otsimise, intellektuaalse
aktiivse t88, raskuste Uletamise protsessis, — selles on ainus, kuid
see-eest absoluutselt kindel garantii, et tema teadmised ei kujune
bksnes formaalseks.?

Maétlemise siligavus ja isiksuse lldine areng ei soltu siiski ainult
tunnetustegevuse aktiivsusest, vaid ka mitmekesisusest. Ka seda
pohimotet on pililitud raamatu koostamisel arvestada. Realiseeritud
on seda kaheti. Esiteks on lahendamiseks pakutud tlesandeid, mille
kallal juurdlemine nduab erinevaid matlemisprotsesse. Teiseks on
siin llesandeid, mis on oma loomult samaliigilised, kuid erineva
vdlise vormiga.

I Jean Piaget, La genése du nombre chez I'enfant, ,Initiation au calcul”
(enfants de 4 & 7 ans), 2e edition, Paris 1950, k. 21.

2 A, & Xunuun, O dopmanusme B WKONBHOM TMPENOAOBAHMM MATEMATHKH,
«Hasectua ATTH PCHOCP» 1946, N2 4, ctp. 18.



Nagu juba eespool mdrgitud, on limalt oluline lapse iseseisvus
tlesannete lahendamisel. Abistatagu ainult siis, kui on ndha, et laps
ise kuidagi hakkama ei saa. Kuid ka sel korral ei maksa ilesannet
|3puni dra teha; last juhitagu digele lahendusele suunavate, mitte
ettelitlevate ndpundidete kaudu.

Autor loodab, et kogumiku |6ppu paigutatud diged vastused
tulevad kasuks mdlemale: niihdsti lapsele kui ka vanemale.

Tallinn, 1976 P. Kees



l. LIGITAMISE, ULDISTAMISE JA OMADUSTE
KINDLAKSMAARAMISE ULESANDED

Ulesanne nr. 1.
Mis liiki esemed on: pliiats, kriit, sulepea, pastapliiats, sulg?
Utle Ghe sénagal

Ulesanne nr. 2.
Mis liiki esemed on: auto, lennuk, laev, trollibuss, tramm? Utle
tthe sdnaga!

Ulesanne nr. 3.
Anna tihine nimetus jargmisele loetelule: dun, kirss, ploom, pirn,
murel.

Ulesanne nr. 4.
Anna Uhine nimetus jérgmisele loetelule: hernes, uba, kaalikas,
porgand, kapsas.

Ulesanne nr. 5.
Anna Ghine nimetus jargmisele loetelule: aedmaasikas, must-
sostar, karusmari.

Ulesanne nr. 6.
Anna (ihine nimetus jargmisele loetelule: mustikas, johvikas,
murakas, sinikas, pohl.

Ulesanne nr. 7.

On antud jargmine loetelu: 1. murel, 2. ploom, 3. kirss, 4. j6hvi-
kas, 5. 6un. Kirjuta vélja selle séna number, mis ei kuulu dle-
joanutega uhte liiki. '

Ulesanne nr. 8.

On antud jargmine loetelu: 1. sulg, 2. jalgratas, 3. kriit, 4. sule-
pea, 5. pliiats. Kirjuta vdlja selle sona number, mis ei kuulu dle-
jaanutega Uhte liiki.



Ulesanne nr. 9.

On antud jargmine loetelu: 1. seal, 2. maas, 3. merel, 4. hiljuti,
5. siin. Kirjuta valja selle séna number, mis ei kuulu Glejadnutega
thte liiki.

Ulesanne nr. 10.

On antud jargmine loetelu: 1. jalgratas, 2. auto, 3. lennuk,
4, tramm, 5. trollibuss. Kirjuta vélja selle sona number, mis ei kuulu
tlejaénutega Uhte liiki.

Ulesanne nr. 11.
Mis liik (voi liigid) on antud jargmises loetelus: lehm, lammas,
kana, rebane, teder.

Ulesanne nr. 12,

Klassis on 9- ja 10-aastasi poisse ning tudrukuid. Liigita koik
opilased rithmadesse nii, et rihmades oleksid &pilased ainult tGhe
omaduse poolest lksteisele sarnased. Mitu rithma sa saad ja mis-
sugused opilased kuuluvad neisse riithmadesse?

Ulesanne nr. 13.

Klassis on 9- ja 10-aastasi poisse ning tiidrukuid. Liigita koik
opilased riihmadesse nii, et 6pilased oleksid rihmades kahe oma-
duse poolest Uksteisele sarnased. Mitu rilhma sa saad ja missugu-
sed opilased neisse kuuluvad?

Ulesanne nr. 14,
Uhes klassis on 11- ja 12-aastased poisid. Mitme ja missuguse
omaduse poolest on selle klassi dpilased omavahel sarnased?

Ulesanne nr. 15.
Klassis on 7-aastased poisid ning tudrukud. Mitme ja missuguse
omaduse poolest on selle klassi dpilased omavahel sarnased?

Ulesanne nr. 16.
Klassis on 7-aastased poisid. Mitme ja missuguse omaduse poo-
lest on selle klassi opilased omavahel sarnased?

Ulesanne nr. 17.
Klassis on 8-aastased poisid ja tiidrukud. Mitme ja missuguse
omaduse poolest erinevad selle klassi dpilased Uksteisest?
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Ulesanne nr. 18.
Klassis on 8- ja 9-aastased poisid ning tuidrukud. Mitme ja mis-
suguse omaduse poolest erinevad selle klassi opilased Ulksteisest?

Ulesanne nr. 19.

Iga allpool nimetatud olendi v6i eseme korval seisab praegu
5 séna, kuid ainult kaks neist naitavad seda, mis antud olendil voi
esemel alati olemas on. Nimeta need kaks!
a) Inimesel on alati: keha, peakate, kindad, suu, raha.
b) Hobusel on alati: rakmed, kabjad, rauad, tall, saba.
c) Linnul on alati: luud, munad, nokk, pesa, laul.
d) Muusikal on alati: kuulajad, klaver, riitm, heli, viiul.
e) Maakeral oleval esemel on alati: I6hn, kuju, maitse, vaartus, kaal.
f) Vestlus eeldab alati: kokkulepet, isikuid, kisimusi, arukust, keelt.
g) Mangul on alati: kaardid, osavotjad, karistused, vdljakud, reeglid.
h) Metsas on alati: loomad, lilled, tihnikud, puud, pinnas.
i) Peosoddgil on alati: toitu, muusikat, kilalisi, kénesid, vaidlusi.
i) Lugemine eeldab alati: arusaamist, raamatut, teksti, tahti, lugejat.



Il. REEGLI LEIDMISE ULESANDED
1. ULESANDED SONADE NING ARVUDEGA

Ulesanne nr. 20.

Allpool toodud arvude read on koostatud mingi reegli jargi.
Sinu Glesandeks on see reegel iiles leida ja vastavalt leitud reeglile
jatkata iga arvude rida Ghe numbriga.

1) 2, 3, 4,5 ... 6) 16, 8, 4, 2 ...
2)9, 7,5 3... 7)1, 3,6, 10 ...
3)2 4,6, 8 ... 8) 1,3 7 15 ...
4) 13, 10, 7. 4 ... 91,2 4 7 ...
51,2 4, 8 ... 1001, 1,2 6 ...

Ulesanne nr. 21.

Alipool esitatud sdnades on esimese sonapaari sonade vahel
mingi kindel seos. Maara see kindlaks, et saaksid moodustada
tapselt samasugust seost viljendava sdnapaari kolmandast ja {hest
sellele jargnevast sdnast. Oige sdna tuleb endal vélja valida.

a) kérv — kuulma; silm: laud, ndgema, kasi, mangima.
b) peakate — pea; jalanou: kdési, mantel, jalg. sddar.
c) mantel — kehakate; leib: toit, keetma, vesi, ndlg.

d) nddal — kuu; kuu: tund, aasta, minut, sajand.
e) esmaspdev — kolmapdev; neljapdev: nddal, reede, pdev, lou-
pdev.

f) Utlema — {tles; kénelema: laulma, kdneles, knelev, laulmas.
g) I6vi — loom; roos: I6hnama, leht, taim, okas.
h) 1-3; 9: 18, 11, 12, 15.

DAV, 1Nte N

j) d— g;teine: kolmas, jGrgmine, neljas, viimane,
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2. ULESANDED KUJUNDITEGA

Ulesanne nr. 22.

Kolmandas reas puudub viimane kujund. Sa leiad selle nummer-
datud kujundite hulgast. Missugune see on?

+ “;jg
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5

Ulesanne nr. 23.
Kolmandas reas puudub viimane kujund. Sa leiad selle nummer-
datud kujundite hulgast. Missugune see on?

~ D>




Ulesanne nr. 24.

Kolmandas reas puudub viimane kujund. Sa leiad selle nummer-
datud kujundite hulgast. Missugune see on¢

000 00O 00O
0Ooo OO0O

00O

00 oo 0O

00 ofe

00

0 o

o o ?

o
ooo oo 00 O 0O o
| 00 0o o
1 2 3 4 005 6

Ulesanne nr. 25.

Kolmandas reas puudub viimane kujund. Sa leiad selle nummer-
datud kujundite hulgast. Missugune see on?

10



Ulesanne nr. 26.

Kolmandas reas puudub viimane kujund. Sa leiad selle nummer-
datud kujundite hulgast. Missugune see on?

2
.

Ulesanne nr. 27.

Kolmandas reas puudub viimane kujund. Sa leiad selle nummer-
datud kujundite hulgast. Missugune see on?
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Ulesanne nr.
Missu

>

est nummerdatud kujundist sobib Glemise rea

suhtub&nagu
o
» B Cla s

iiest nummerdatud kujundist sobib (lemise rea

| @suhtub?
(@ [@\ O] [5\ [0\

1 2 3 4 5

_Jsuhtub?

12
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Ulesanne nr. 31.
Missugune viiest nummerdatud kujundist on ilearune?

° 0 a

Ulesanne nr. 32,
Missugune viiest nummerdatud kujundist sobib llemise rea

taienduseks?

O suhtub Onagu /\ suhtub ?
- N NVANAV
1 2 3 4 5

Ulesanne nr. 33.
Missugune viiest nummerdatud kujundist sobib dlemise rea
tdienduseks®

/" \suhtub T 7nagu/\suhtub?

ANV vV a




Ulesanne nr. 34,
Leia puuduv arv! Lahenda kahel viisil. Erinev lahendusviis annab
ka erineva vastuse.

3%3 2?

Ulesanne nr. 35.
Leia puuduv arv.

Ulesanne nr. 36,
Leia puuduv arv.

23 - 46

Ulesanne nr. 37.
Leia puuduv arv.

> 3 1 5

24 25

14



Ulesanne nr. 38.
Leia puuduv arv.

2 6 5?

Ulesanne nr. 39.
Leia puuduv arv.

Ulesanne nr. 40,
Leia puuduv arv.

°v°
Ulesanne nr. 41.
Leia puuduv arv.
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Ulesanne nr. 42.

Allpool on antud kaks kujundite rida: vasakpoolsed kujundite
read on tadhistatud rooma numbritega, parempoolsetes ridades on
iga kujund tdhistatud tdhega. Vasakpoolsed kujundite read on
koostatud mingi reegli jargi. Sinu Glesandeks on see reegel avastada
ja vastavalt leitud reeglile jatkata iga kujundite rida lihe parem-
poolses reas oleva dige kujundiga. Pea meeles, et parempoolses
reas on ainult iks kujund, mis sobib vasakpoolse rea jatkamiseks,
tlejadnud neli ei sobi. Missugused on diged tdhed?
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3. ULESANDED PROBLEEMKAARTIDEGA

Ulesanne nr. 43,

Allpool jargneb 20 iilesannet probleemkaartidega. Nagu sa néed,
on igal kaardil oma nimi ja igal kaardil kisitakse sult midagi. Vasta
neile kiisimustele, kuid enne motle hdsti jdrele.

1 KRIIPSID
Need on koik kriipsid

MU C

Siin ei ole Uhtegi kriipsi

—

Missugused nendest on Kriipsid?
1 2 3 4 5 6
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2 LOOGID
Need on koik loogid

D¢ SO

Siin ei ole Uhtegi loogi

WL &

Missugused nendest on loogid?

QY

5 6
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3 VIBURID
Need on kdik viburid

Siin ei ole Uhtegi viburit |

aA() RO

Missugused nendest on viburid?
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4 TAPSID

Need on kdik tapsid

Siin ei ole Uhtegi tapsi

22



5 MALLIKAD
Need on kdik mallikad

LTS

Siin ei ole Uhtegi mallikat

Missugused nendest on mallikad?

T
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6 SILMIKUD
Need on kodik silmikud

o/n)

Siin ei ole Uhtegi silmikut

NalEe

Missugused nendest on silmikud ?

B
.
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7 NUPSID
Need on koik nupsid

Missugused nendest on nupsid ?

BT
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ippi

k tipid

"~ s

Need on kOl

Siin ei ole Uhteqi

Missugused nendest on tipid ?




S NUKID
Need on kdik nukid

’%
4 &la
%
%/’
Siin ei ole Uhtegi nukki

Mssugusedn<:lest on nukid ?
1 2 3 4




10 PUSIKUD
Need on kdik pusikud

o0 TR

Siin ei ole Uhtegi pusikut

Missugused nendest on pusikud ?

=\[-
3 4 5 6

1 2
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11 RUUDIKUD
Need on kdik ruudikud

he
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12 TAPIKUD
Need on koik t3

pikud

pikut

htegi

Siin ej ole U

Missugused nendest on tapikud?




13 KASIKORGLASED
Need on koik kasikorglased

Missugused nendest on kasikdrglased?

D L
-] |
i o
¥ --,
¥
3 35

N AW
':.-:;_.';.5
SRt
LAY :',’-

4
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14 KAHIKUD
Need on koik kahikud

29000908 00008
LAl il Al 1l
| X 2 -2 . 40 11171}
Q@ O0OP00CLO00P
o000 0000008000
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15 KULIKUD
Need on koik kuilikud

H . %[j

Siin ej ole uhtegi kulikut

O%wv

Missugused nendest on kulikud?

DM 2 V72722
33

\\\



16 LAINIKUD
Need on koik lainikud

SI(ERIQIT

Siin ei ole Uhtegi lainikut

Q%Lw@

Missugused nendest on lainikud ?

iNAyiTe
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17 TAHIKUD
Need on koik tahikud

95

Siin ej ole Uhtegi tahikut

Laay 00
©
°®|




18 NURGIKUD
Need on kdik nurgikud

BB\ ™\

Siin ei ole Uhtegi nurgikut




19 TRIIBIKUD
Need on k4oik triibikud

%jfmlm]

Siin ei ole uhtegi triibikut

%

/-‘7///
5% %

Missugused nendest on triibikud?

(A
TR, )
MV/E

1 2

3 4 5Y 6
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20 KARVIKUD
Need on koik karvikud

pefSn,f

Siin ei ole Uhtegi karvikut

Mcs J&Q@%

Missugused nendest on karvikhd?

S
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IIl. KOMBINEERIMISULESANDED
1. MITMESUGUSE MATERJALIGA ULESANDED

Ulesanne nr. 44,

Moodusta numbritest 1, 2 ja 3 niipalju erinevaid 3-kohalisi tdis-
arve kui voimalik. Ukski number ei tohi esineda kahekordselt ega
puududa. Mitu arvu on iildse vdimalik moodustada?

Ulesanne nr. 45,

Moodusta numbritest 1, 2, 3 ja 4 niipalju erinevaid 4-kohalisi
tdisarve kui voimalik. Ukski number ei tohi esineda kahekordselt ega
puududa. Mitu arvu on {ildse véimalik moodustada? '

Ulesanne nr. 46.

Allpool toodud lausetes on sonade jdrjekord segamini. Sea
sénad digesse jdrjekorda, nii et igal lausel oleks mate. Uhtegi sdna
ei tohi vdlja jdtta ega iihegi séna vormi muuta. Kill aga véib moo-
dustada liitsénu.

1) Kala lind ujub lendab

2) Pdike sajab paistab vihma ja

3) Kriidiga pliiatsiga tahvlile paberile kirjutame aga

4) Kuulata torti raadiot mulle sttia ja meeldib

5) Lamba Ants suvel lehma- kéis kolhoosis ja karjas

6) Need ti sisse pani ja pdllult supi ema porgandeid

7) Katsub meest alati tule 1&bi diget kergelt tast ega saada

8) Tuuleiilid et véljas taga mis akna kannul tksteise sest tttavad

9) Veel oma minna? mees sa nii kavatsed kulla 86sel kuhu hilja
aruga

10) Adrt ega kui lahti siis 16ks otsa tal olnud kord enam ei jutuks.

Ulesanne nr. 47,
Moodusta pulgakestest jérgmised rooma numbritega véljendatud

vordused:
VI — IV = IX V+I =V IX — | = X
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VI — IV = Xl Vi1l =V IX + 1 = Vil
Praegu on need vdrdused ebadiged. Et nad digeks saaksid, selleks
paiguta igas reas ks pulgake Gmber.

Ulesanne nr. 48.

Alipool toodud 4 lausest saab moodustada vaikese jutukese.
Selleks tuleb need laused oigesse jdrjekorda seada. Missugune
pecks see jdrjekord olema? Kui soovid, vdid koostada nende lau-
sete alusel pikema jutukese.

Uudishimulik tudruk

a) Vaike Malle astub piistijalu tabureti peale;
b) Vdike Malle ndeb kapi otsas karpi;

c) Vdike Malle kukub taburetilt maha;

d) Véike Malle votab tabureti.

Ulesanne nr. 49.

Allpool toodud 5 lausest saab moodustada vaikese jutukese.
Selleks tuleb need laused oigesse jarjekorda seada. Missugune
see Gige jdrjekord on? Kui soovid, vdid koostada nende lausete
alusel pikema jutukese.

Fttevaatamatus

a) Naabermaja elanik ldheb vaikese lapse juurde ja mdngib
temaga;

b) Vdike laps on uksi kodus;

c) Lapse ema tuleb koju, tal on hea meel ja ta tdnab naabritéddi;

d) Naabermaja elanik néeb vdaikest last tksinda lahtise akna juures;

e) Vaike laps ldheb lahtise akna juurde.

Ulesanne nr. 50.

Allpool toodud 8 lausest saab moodustada vaikese jutukese.
Selleks tuleb laused digesse jarjekorda seada. Missugune see olla
voiks? Kui soovid, vdid koostada nende lausete alusel pikema
jutukese.

Seiklus
a) Anu tanab teda;
b) Akki touseb tugev tuuleiil;
c) Vaike Anu on sellest vdga ehmunud;
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d) Vdike Anu laheb vihmavarjuga ksi parki jalutama;
e) Vihmavari kukub selle tagajdrjel tiiki;

f) Ta laheb pargis oleva tiigi kaldale;

g) Kilatadi votab Anu vihmavarju tiigist vélja;

h) Ta paneb vihmavarju enda korvale tiigi kaldale.

Ulesanne nr. 51.

Allpool toodud 7 lausest saab moodustada vdikese jutukese.
Selleks tuleb need laused digesse jarjekorda seada. Aga mismoodi?
Kui soovid, vdid koostada nende lausete alusel pikema jutukese.

Koer ja vihmavari

a) Koer pistab jooksma ega anna vihmavarju tagasi;

b) Vihma hakkab sadama;

c) Koer jargneb tédnaval oma peremehele, hoides vihmavarju suus;

d) Peremees on sunnitud vihma kdes jooksma;

e) Uks mees, minnes tdnavale jalutama, annab vihmavarju oma
koerale kanda;

f) Vihma hakkab tha kévemini sadama;

g) Peremees tahab vihmavarju koeralt tagasi votta.

Ulesanne nr. 52,

Allpool toodud 6 lausest saab moodustada vdikese jutukese.
Selleks tuleb need laused odigesse jarjekorda seada. Mismoodi?
Kui soovid, void koostada nende lausete alusel pikema jutukese.

Kummiparandus

a) Tonul ei ole kummipaika kaasas, seepdrast peatab ta médda-
soitva jalgratturi;

b) Siis parandab Tonu kummi &ra;

c) Tonu soidab jalgrattaga poodi, kuid teel olev nael torkab jalg-
ratta kummi ja kumm laheb tithjaks;

d) Tonu palub jalgratturilt kummi parandamiseks paika;

e) Niudd saab Ténu edasi soita;

f) Ténu saab paiga ja tdnab selle eest.

Ulesanne nr. 53.

Sul on vaja jarvest 7 liitrit vett tuua. Nousid on sul 2: {iks on 3-,
teine 5-liitrine. Muid mdoduriistu ei ole. Lahenda see {ilesanne kahel
viisil: esiteks nii, et valad kdigepealt tais 5-liitrise ndu, teiseks nii, et
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valad kdigepealt tdis 3-liitrise ndu. Seega esimesel korral toimub
imbervalamine kogu aeg suuremast vdiksemasse, teisel korral vaik-
semast suuremasse nousse.

Ulesanne nr. 54. .

Sul on vaja jarvest 8 liitrit vett tuua. Néusid on sul 2: ks on 5-,
teine 7-liitrine. Muid m&dduriistu ei ole. Lahenda see llesanne nii,
et sa koigepealt tdidad 5-liitrise nou.

Siis lahenda sama iilesanne teisiti: kdigepealt vala tdis 7-liitrine
néu. Umbervalamine tohib sel juhul toimuda ainult suuremast ndust
viiksemasse.

Ulesanne nr. 55.

Sul on vaja jarvest 1 liiter vett tuua. Nousid on sul 2: iks on 3-,
teine 5-liitrine. Muid mddduriistu ei ole. Lahenda see iilesanne kahel
viisil: esiteks nii, et imbervalamine toimub kogu aeg vdiksemast
suuremasse ndusse: teiseks nii, et imbervalamine toimub kogu aeg
suuremast naust vaiksemasse. Seega pead sa esimesel korral kdige-
pealt taitma 3-liitrise ndu, teisel korral aga 5-liitrise nou.

Ulesanne nr. 56.

Sul on vaja jarvest 2 liitrit vett tuua. Nousid on sul 2: iiks on
3-, teine 5-liitrine. Muid m&dduriistu ei ole. Lahenda see ilesanne
kahel viisil: esiteks nii, et tdidad kéigepealt 5-liitrise ndu ja et imber-
valamine toimub kogu aeg suuremast ndust vaiksemasse. Teiseks nii,
et taidad kdigepealt 3-liitrise nou ja et imbervalamine toimub kogu
aeg vdiksemast suuremasse nousse.

Ulesanne nr. 57.

Sul on vaja jérvest 4 liitrit vett tuua. Nousid on sul 2: uks on 3-,
teine 5-liitrine. Muid moéduriistu ei ole. Lahenda see ilesanne
kahel viisil: esiteks nii, et tdidad kdigepealt 3-liitrise ndu ja et imber-
valamine toimub kogu aeg vdiksemast suuremasse. Teiseks nii, et
taidad kdigepealt 5-liitrise ndu ja et Umbervalamine toimub kogu
aeg suuremast ndust vdiksemasse.

Ulesanne nr. 58.

Sul on vaja jérvest 9 | vett tuua. Ndusid on sul 2: iiks on 5-, teine
7.liitrine. Muid médduriistu ei ole. Lahenda see ilesanne kahel viisil:
esiteks nii, et taidad kdigepealt 7-liitrise ndu ja et Gmbervalamine
toimub kogu ceg suuremast vdiksemasse. Teiseks nii, et tdidad
kdigepealt 5-liitrise ndu ja et Umbervalamine toimub kogu aeg
viiksemast noust suuremasse.
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Ulesanne nr. 59.

Sul on vaja jarvest 11 | vett tuua. Nousid on sul 2: {iks on 5-, teine
7-liitrine. Muid m&dduriistu ei ole. Lahenda see lilesanne kahel viisil :
esiteks nii, et tdidad koigepealt 5-liitrise ndu ja et Umbervalamine
toimub kogu aeg vaiksemast suuremasse nousse. Teiseks nii, et
tdidad koigepealt 7-liitrise ndu ja et Umbervalamine toimub kogu
aeg suuremast noust vaiksemasse.

Ulesanne nr. 60.

Sul on vaja jarvest 6 | vett tuua. Nousid on sul 2: (ks on 5-,
teine 7-liitrine. Muid modduriistu ei ole. Lahenda see ilesanne
kahel viisil: esiteks nii, et tdidad koigepealt 5-liitrise néu ja et
imbervalamine toimub kogu aeg vaiksemast suuremasse ndusse.
Teiseks nii, et tadidad kdigepealt 7-liitrise ndu ja et limbervalamine
toimub kogu ceg suuremast ndust vdaiksemasse.

Ulesanne nr. 61.

Sul on vaja jarvest 7 | vett tuua. Nousid on sul 2: Gks on 4-, teine
9-liitrine. Muid modduriistu ei ole. Lahenda see lilesanne kahel!
viisil: esiteks nii, et téidad koigepealt 4-liitrise néu ja et Gimber-
valamine toimub kogu aeg vdiksemast suuremasse ndusse. Teiseks
nii, et tdidad koigepealt 9-liitrise ndu ja et timbervalamine toimub
kogu aeg suuremast noust vdiksemasse.

Ulesanne nr. 62,

Paadimees pidi lle joe toimetama kitse, kapsapea ja hundi.
Aga paat oli vdike, nii et korraga mahtus vaid iiks kolmest peale
paadimehe soitma. Seejuures ei tohtinud iksi kaldale jatta kitse ja
kapsapead ega kitse ja hunti, sest muidu oleks kits kapsapea voi
hunt kitse @ra sédnud. Kuidas toimetas paadimees kdik kolm (iks-
haaval lle joe, nii et keegi kedagi voi midagi dra ei sé6nud?

Ulesanne nr. 63.

Kaks tdiskasvanut ja kaks last tahavad paadiga lile jbe minna,
kuid paat kannab korraga ainult Ghte tdiskasvanut voi kahte last.
Kuidas nad siiski kéik tle joe saavad?
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Ulesanne nr. 64.

Kirjuta sulgudesse sdna, mis Uhtaegu Iopeks esimese ja millega
algaks mingi teine sdna. Korraga oleks siis jarjestikku nagu kolm

sona.

a)k(——=]s
bym(———)a
clv (———])t
d)k (—=—]t
e)s (——]g

Ulesanne nr. 65.

f}ri(——-—-)su
gima (—=—) hu
h)lama(—=)}gama

i)su(—=—Ima
jimaga(—-—)laga

Kirjuta sulgudesse séna, millest saab vasakul olevate tdhtede

ettelisamisel uusi sonu:
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Ulesanne nr. 66.
Kirjuta vélja tahtede rida, millest ei saa moodustada poisi nime:

NAJA
NUA
TSAN
1JRU
VAO

Ulesanne nr. 67.
Kirjuta vdlja tdhtede rida, millest ei saa moodustada tidruku

nime.
IMEA
ONAI
|DELA
RIKAD

KIRTVO
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Ulesanne nr. 68.
Kirjuta vélja tahtede rida, millest ei saa moodustada Eesti NSV

linna:

ARVAN
LALNINT
DEJAP
ARPUN
ARUTT

Ulesanne nr. 69.
Kirjuta véalja tdhtede rida, millest ei saa moodustada kehaosa

nimetust:

TILP
INAN
ASKI
LAGJ
VORK
Ulesanne nr. 70.
Kirjuta vdlja tdhtede rida, millest ei saa moodustada numbri

nimetust:

SAKK
ELIN
MO LK
URUS
KUS
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2., ULESANDED KUJUNDITEGA

Ulesanne nr. 71.

Alloleval joonisel nded sa 9 kujundit:

Need kujundid voimaldavad lahendada huvitavaid tlesandeid.
Ulesannete lahendamiseks tuleb sul tapselt samasugused kujundid
papist valja loigata. Kui see tehtud, siis on sul tiks ost llesannete
lahendamiseks vajalikust materjalist olemas. Teiseks osaks on tdpselt
samasugused kujundid nagu eelmiseski, ainult selle vahega, et niitid
on need kujundid tiikkideks ldigatud. Moistagi peavad terved ja
tiikkideks ldigatud kujundid mootmetelt olema tdiesti lihesuurused.
Alloleval joonisel on ndidatud, kuidas kujundid tuleb tlikkideks
|cigata:

[T
Q_@T
(
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lga omaette tiikk on mdrgitud punktiga. Naiteks tuleb esimene
kujund I16igata kolmeks tiikiks: kaheks kolmnurgaks ja tiheks pool-
ringiks.

Kolmas ja viimane osa materjalist on jargmine: 3 ruutu, 2 ringi
ja viienda kujundi alasit meenutav keskosa. Need tuleb sul vdlja
|digata samade mddtmetega nagu esimene osa kujundeid. Niid
paiguta osadeks Idigatud kujundite tiikid nende Sigetele kohtadele,
s. 0. aseta koik titkid vastavate tervete kujundite peale.

Ja niitid Ulesannete lahendamisest. Tee vabaks 4. kujund ja
5. kujundi Gks vasakpoolsetest poolringidest. Voi teisiti, véta dra
vastavad kaks tikki. Sinu (lesandeks on vdljaldigatud ruut tema
digele kohale asetada. Ruudu kohalepaigutamiseks pead sa aga

kujundite osad iimber asetama neile sobivatesse kohtadesse, nii et
ruudu jaoks koht vabaneks.
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Ulesanne nr. 72, |

Pane kéik vdljaldigatud tikid tagasi tervete kujundite peale.
Seejérel eemalda 8. kujundi vasakpoolne tiikk ja nr. 9 alumine pool.
Ulejéénud osad aga paiguta imber selliselt, et vabaneks koht valja-
Idigatud ruudu jaoks.

Ulesanne nr. 73,

Pane kaik valjaldigatud tikid tagasi tervete kujundite peale.
Seejérel eemalda nr. 1 ja nr. 3 poolringid. Ulejaéanud osad aga
paiguta Umber selliselt, et vabaneks koht valjaldigatud ringi jaoks.

Ulesanne nr. 74.

Pane k&ik valjaldigatud tilkid tagasi tervete kujundite peale.
Seejdrel eemalda 4. ja 3. kujundilt mélema llemine osa. Ulejadanud
osad aga paiguta (mber selliselt, et vabaneks koht valjaldigatud
alasit meenutava kujundi jaoks.

Ulesanne nr. 75.

Pane kaik véljaldigatud tikid tagasi tervete kujundite peale.
Seejarel eemalda 4. ja 9. kujundilt molema alumine poolring,
7. alumine kolmnurk ja 1. Glemine kolmnurk. Ulejaanud osad aga
paiguta Uimber selliselt, et vabaneks koht kahe valjaldigatud ruudu
jaoks.

Ulesanne nr. 76.

Pane kéik véljaldigatud tikid tagasi tervete kujundite peale.
Saejdrel eemalda 1., 3., 5. ja 7. poolringid. Ulejdénud osad aga
paiguta Umber selliselt, et vabaneks koht kahe valjaloigatud ringi
jaoks.

Ulesanne nr. 77,

Pane k&ik valjaldigatud tikid tagasi tervete kujundite peale.
Seejdrel eemalda 1. alumine kolmnurk ja 7. lemine kolmnurk,
3. poolring ja 5. tilemine poolring. Ulejaénud osad aga paiguta
iimber selliselt, et vabaneks koht vdljaldigatud ruudu ja ringi jaoks.

Ulesanne nr. 78.

Pane koik vdljaldigatud tikid tagasi tervete kujundite peale.
. Seejdrel eemalda 1. poolring, 1. alumine kolmnurk, 4. ja 3. ulemine
poolring, 7. tlemine kolmnurk ja 8. vasakpoolne osa. Ulejaanud
osad aga paiguta Umber selliselt, et vabaneks koht kolme valjaloi-
gatud ruudu jaoks.
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Ulesanne nr. 79.

Sulle antakse 16 kuupi, mille 5 tahku on ihte vérvi ja ainult iiks
tahk on varvitud diagonaalipidi niiviisi, et liks pool on ulejaénutega
'sama vdrvi, kuna teine pool on mingit teist vérvi. Allpool on toodud
mustrid, mida proovi nendest kuupidest teha. Pea meeles, et mustri
tegemiseks vajaminevate kuupide arv oleneb mustri kujust, kuid
kunagi ei saa see uletada 16. Trikkimustaga kujutatud osad mustril

tdhistavad selle pooltahu vérvi, mis erineb lejadnud tahkude
omast.
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Ulesanne nr. 80.

LSika papist véi paberist vélja kiimme ihesuurust ruutu. Seejdrel
I6ika iga ruut tiikkideks nii, nagu allpool on néidatud. Seejérel pane

neist osadest uuesti ruut kokku.




IV. RUUMILIST KUJUTLUST NOUDVAD ULESANDED

Ulesanne nr. 81.

Allpool on toodud rida jooniseid. Iga rea vasakpooine joonis
kujutab mingi keha pinnalaotust. Kui see pinnalaotus kokku panna,
siis saamegi mingi keha, mis on antud rea parempoolses osas tdhte-
dega margitud. Kuna kehi on neli, siis jarelikult ainult ks on Oige.
Oige keha taht mérgi endale vihikusse. Kontrollimiseks I6ika paberist
pinnalaotused valja ja pane see kokku.
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V. SEGAULESANDED

Ulesanne nr. 82.
On kaks ristkilikukujulist néu: A ja L, kuid L-i Gks pohiserv on
kaks korda kitsam kui A-l, teine serv on mélemal vérdne. Kui palju

on mélemas ndus vett, kui L-i veesamba korgus on kaks korda suu-
rem kui A-l2

Ulesanne nr. 83,

On kaks ristkiilikukujulist ndu: E ja K, kuid E iiks pohiserv on
2 korda laiem kui K-I, teine serv on mélemal vérdne. Kui palju on
kummaski nous vett, kui E veesamba korgus on 2 korda madalam

kui K-|2

Ulesanne nr. 84.
Ounad on pirnidest kaks korda odavamad. Vérdle omavahel
ounte ja pirnide hinda. Kui palju maksab 4 kg dunu ja 2 kg pirne?

Ulesanne nr. 85.

Neljal inimesel kulub teatud t38 tegemiseks 3 pdeva. Mitu inimest
on vaja, et I6petada seesama té6 iihe pdevaga? Mitu inimest on
vaja, et I6petada sama t36 poole péaevaga?

Ulesanne nr. 86.
Sa lahed pdhja suunas, siis pdérad vasakule ja veidi aja pdrast
jalle vasakule. Mis suunas sa niitid l§hed?2

Ulesanne nr. 87. _

Sa hakkasid minema 16una suunas. Kui sa olid 2 km kdinud,
podrdusid sa itta ja laksid selles suunas 1 km. Siis po6drdusid sa
pohja, kdisid selles suunas 2 km ja peatusid. Kui kaugel oli su pea-
tuskoht algpunktist? -
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Ulesanne nr. 88.
Mis suunas sa seisad, kui su paremale kgele jadb ida? Mis
suunas sa seisad, kui su vasakule kéele jaab ida?

Ulesanne nr. 89.
Kas mingi linn saab olla samaaegselt ihest linnast ida pool,
teisest linnast aga l&dne pool?

Ulesanne nr. 90.

Leida on Antsust lihem. Mall on Leidast lihem. Kes neist on
kdige liihem? Kes neist on kdige pikem? Kirjuta pikkuse suhted liles
tahtede ja vastavate mérkide abil. Kasuta eesnimede esimesi téhti.

Ulesanne nr. 91.
Maret on ‘Tiiust 2 korda vanem. Viljenda Mareti ja Tiiu vanus
kahe vérduse abil, kasutades tahti M ja T.

Ulesanne nr. 92.

Allpool toodud lausetes on vélja jdetud taishadlikud ja ei ole
jéetud sénavahesid. lga punkti asemele tuleb kirjutada iks td&is-
haatik, nii et lausetel oleks mote.

Nk..m.
22L..1l.n..r.b
IM. .. l.h.m k...

4) .. .s.nt.r.j..st,
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Ulesanne nr. 93.
Mitu ruutu on allpool olevatel joonistel?2 Arvesse tulevad kdik
ruudud, kui suured vdi véikesed nad ka poleks.

Ulesanne nr. 94,

Poisil on 3 lihesuurust kuulikest, kuid {iks kuulike on teistest veidi
kergem. Kuidas saab kaclu abil teistest kergema kuulikese kindlaks
mdadrata ka kaaluvihte kasutamata?

Ulesanne nr. 95.
Kaks isa ja kaks poega jagasid omavahel 3 duna selliselt, et
igatiks sai 1 duna. Kuidas oli see voimalik?

Ulesanne nr. 96.

Leia jargnevalt jooniselt 8 kolmnurka.

Kui sa ei suuda 8 kolmnurka kuidagi leida, siis nummerda tksi-
kud pinnaosad-ja kirjuta iles, millised numbrid mingisse kolmnurka
kuuluvad.
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Ulesanne nr. 97.
Mitu kolmnurka on jargneval joonisel?

Ulesanne nr. 98.
Loika joonistuspaberist vdlja 4 niisugust nelinurka:

—

Valmista neist selline kujund:

Ulesanne nr. 99.

Loika joonistuspaberist vélja selline figuur:

(]

Kuidas saab seda kujundit 1digata kolmeks vordseks osaks nii,
et igal osal oleks niisugune kuju?

5
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Ulesanne nr. 100.
Loika joonistuspaberist vélja 6 sellise kujuga figuuri:

Valmista nendest niisugune kujund:

Ulesanne nr. 101.
Léika joonistuspaberist valja 4 niisugust tdisnurkset kolmnurka
ja liks selline ruut. Koosta neist niiiid ks suur ruut,

L L 1

Ulesanne nr. 102.

Jponista endale vihikusse allpool olev kujund. Aseta pliiatsi ots
teise ruudu tippu A. Témba diagonaal lébi selle ruudu, siis pikenda
joont edasi 3. ja 4. ning 5. ja 6. ruudu vahelt. Sealt jatka ja tomba
kaldjoon, mis 16peb 9. ruudu vasakpoolses sisenurgas. Niid tee
9. ja 11, seejdrel 10. ja 12. ruudu vaheline eraldusjoon tugevamaks,
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s. 0. poksemaks. Lopeta see tugevam joon piki 10. ruudu parem-
poolset kiilge iilespoole tommates kiljepoolsel kérgusel. Uue joone
t5mbamist alusta 9. ja 10. ruudu alumiste kilgede |oikepunktist,
jatka 11. ja 12. ruudu vahelt, seejdrel 12. ja 14. ruudu vahelt. Tee
see viimane horisontaalne joon kahekordselt, selleks et sa saaksid
jatkata 13. ja 14. ruudu vahelt ruudu alla keskpaigani ja siit edasi

kuni nurgani B.

|

2
4
6

.
10
1 |12
1314
1516 |

-

OINIOW

| o

71



Ulesanne nr. 103.

Vaata tahelepanelikult allpool olevaid jooniseid ja tee kindlaks,
mis on neil valesti,
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Ulesanne nr. 104.

Kujutleme, et kdik arvud on suuruse jarjekorras ritta pandud.
Teatud arv on teisest arvust kolmas paremale. See teine arv on
arvust 12 neljas vasakule. Loendamisel lahtepunkti mitte kaasa
lugeda. Mis arv see on?

Ulesanne nr. 105.
Uhes perekonnas on kolm venda. Neist igal on iiks de. Kui
palju lapsi on selles perekonnas?

Ulesanne nr. 106.
Allpool on kirjutatud midagi salakirjas. Salakirja véti (kood) on
antud. Mida sisaldab salakiri?

>20d VOOAM ArFAdA WO
VAR d3Arraddv
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Ulesanne nr. 107.
Kasutades eelmises lilesandes antud koodi, kirjuta solakirjas:
Maie, Linda, Jiri, Tonu, Viktor,

Ulesanne nr. 108.

Loe tdhelepanelikult labi jargmised laused ja motle jarele, kas
nad on sisuliselt diged voi valed. Viimasel juhul selgita, milles viga
seisneb.

a) Ma ei née hdsti seda, mida sa mulle naitad, sest mul on halb
nadgemine. Ma lahen kaugemale, siis nGen ma paremini.

b) Sooja suveilmaga on ménus matkata.

c) Ta hiippas mitu korda ilile oma varju.

d) Minu meremehest vend ei ole oma elu jooksul kuivalt maalt
lahkunud.

e) Mdadasood on tekkinud sellest mudast, mida joed on vahehaaval
merest kaasa toonud.

f) Sober kutsus mind enda poole kiilla.

g) Ta oli nii suur kunstnik, et igaliks pidas tema maalitud kassi
koeraks.

h) Tuul oli taiesti vaibunud. Niiiid on hea paberlohet lennutada.

i) Juri kirjutas oma sobrale kirja. Ta |6petas kirja sonadega: ,Kui
sa seda kirja kétte ei saq, siis teata mulle sellest kohe.”

i) Kasi pestakse sellepdrast, et nad on médrdunud.

Ulesanne nr. 109.

Veekraanist on vaja voolikuga vett aeda lasta, kuid voolik on nii
viike, et teda ei saa kraani otsa panna, samuti ei saa lehtrit kasu-
tada. Kuidas on siiski voimalik niisuguse voolikuga vett veekraanist
aeda juhtida?

Ulesanne nr. 110.
Kuidas on vdimalik, et kanamuna ei saa toas vankrirattaga
puruks lGGa?



OIGED VASTUSED

l. Liigitamise, iildistamise ja omaduste
kindlaksmédramise iilesanded

Siin toodud iilesanded on kiillalt lihtsad. Kui leidub siiski opilasi,
kes nendega hakkama ei saq, véib Gpetaja nende alusel veel liht-
samaid koostada. Olgu Seldud, et kogumikku ei maksa vétta mingi
kaanonina: mida rohkem tdiendusi sellele tehakse, seda parem {ihi-
sele iUritusele — laste igakiilgsele arengule.

Arge unustage lahenduste puhul péhjendusi ndudmast! See
kdib kogu kogumiku kohta, kuigi seda hiljem ei korrata.

1. Kirjutusvahendid
Liiklusvahendid
Puuviljad

Aed- e. kédgiviljad
Aedmarjad
Metsmarjad
Johvikas

Jalgratas

Hiljuti

e N A DN

Lennuk

w—h
O

11. Koduloomad, kodulinnud, metsloomad, metslinnud

12. 1) 9-aastased poisid ja tiidrukud; 2) 10-aastased poisid ja
tlidrukud; 3) 9- jo 10-aastased poisid; 4) 9- ja 10-aastased tidrukud.
Esimese kahe riihma juures on {ihiseks omaduseks vanus: kahe vii-
mase rihma juures on selleks sugu.

13. 1) 9-aastased poisid; 2) 9-aastased tidrukud; 3) 10-aastased
poisid; 4) 10-aastased tidrukud. Igas rithmas on thiseks omaduseks
vanus ja sugu.

14. Soo poolest
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15. Vanuse poolest

16. Soo ja vanuse poolest
17. Soo poolest

18. Soo ja vanuse poolest

19. a) keha, suu; b) kabjad, saba; c) luud, nokk; d) riitm, heli;
e) kuju, kaal; f) isikuid, keelt; g) osavétjad, reeglid; h) puud, pinnas;
i) toitu, kiilalisi; j) teksti, lugejat.

Il. Reegii leidmise iilesanded

Selles osas esinevad iilesanded pakuvad peamurdmist isegi tdis-
kasvanule. Reegli leidmine viga mitmekesise materjali pohjal nduab
pingelist motlemist.

1. Ulesanded sonade ning arvudega

20. 1) 6, on liidetud 1;
2) 1, on lahutatud 2;
3) 10, on liidetud 2;
4) 1, on lahutatud 3;
5) 16, on korrutatud 2-ga;
6) 1, on jagatud 2-ga;
7) 15, (+2. +3, +4, +5);
8) 31, (+2, +4, +8, +16);
9) 11, (+1, +2, 43, +4)
10) 24, (X1, X2, X3, X4).

NB! X on siin korrutusmérgi tdhenduses!

21. a) ndgema; b) jalg; c) toit; d) aasta; e) laupdev; f) koneles;
g) taim; h) 11; i) == ; j) neljas.

2. Ulesanded kujunditega

22. Kujundid muutuvad igas reas vdiksemaks, jarelikult sobib 4.
23. Kujundid suurenevad igas reas. Oige on 2.
24. Punktide arv vdheneb. Oige on 4,

25. Nooled pédrduvad igas reas pdripdeva 90° vorra, Ghtlasi
véheneb igas reas (ks ringike. Oige on 5.
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26. lgas reas ja tulbas on kded kas dilal, all véi kdrval ja pea
on kas valge, sinine vdi oranz. QOige on 6. -

27. Joonte hulk votme (vdi seene) peas vdaheneb igas reas,
samuti vdheneb téppide hulk. Oige on 3.

28. Teine kujund on esimesest poole vaiksem (poolring), esimese
kujundi sees olev orani ruut on teise kujundi peal oma tipuga
jo valge. Oige vastus 3.

29. Esimese paari puhul vahetavad kujundid oma kohad ja suu-
ruse (ruudus olev vdike kolmnurk muutub suureks ja véljaspool
olevaks). Oige 5.

30. Paari ei moodusta 2. ja 5. Paarideks on 1. ja 3., 4. ja 6., sest
nende puhul saab {ihte teisest moodustada selliselt, et muudetakse
neis olevate markide (s.t. kujundite) asetust 90° péripéeva pédra-
misega; 2. ja 5. puhul ei saa seda teha.

31. Ulearune on 4. 1. ja 3. ning 2. ja 5. moodustavad paarid.
Paarid saame Uhe kujundi pééramisel 180° vérra. 4. pééramisel aga
ei teki paari.

32. Vaike kujund muutub suureks ja oraniiks. Oige 2.

33. Esimesel paaril on kujundite suurus ja asend vastupidised.
Oige 2.

34. Esimene lahendusviis: ringide sees olevad arvud on oma-
vahel korrutatud ja jagatud vasakpoolse arvuga (3:3=9; 9:3=3;
4.5=20; 20:2=10).

Teine lahendusviis: ringide sees olevad arvud on omavahel lii-
detud ja summast lahutatud vasakpoolne arv (3+3=6; 6—3=3:
4+5=9; 9—2=7).

35. Iga ruudu summaks on 10, jérelikult vastus on 1. .

36. Sees olev arv saadakse selliselt, et kolmnurga aluse juures
olevast arvust lahutatakse kolmnurga kiilgedel olevate arvude
summa (9—(2+3)=4; 15—(4+6)=>5).

37. Kolmnurga sees olev arv saadakse selliselt, et kolmnurga
aluse juures olev arv jagatakse kiilgede juures olevate arvude kor-
rutisega (24:(2-3)==4; 25:(1-5)=5).

38. Ringides olevad arvud on korrutatud, korrutis jagatud vasak-
poolse arvuga (3-4=12; 12:2=6; 1-5=5; 5:5=1).
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39. Iga kujundi (koosneb 3 ruudust) korrutiseks on 10, vastus
seega 10.

40. lga kujundi puhu! annab alumistes ruutudes olevate arvude
vahe Ulemise ruudu arvu (7—2=5; 9—8=1; 4—4=0).

41. Iga kujundi puhul annab alumistes ruutudes olevate arvude
summa tlemise ruudu arvu (34+4=7; 1042=12; 5-4+1=06).

42. Mitmesuguse materjaliga Ullesannete seeria Iopeb reegli
leidmisega kujundite reas.

I. Oige vastus c: kriipsud lisanduvad vaheldumisi paremalt
vasakule,

Il — ¢: kriipsud lisanduvad vaheldumisi paremale ja vasakule
poole pustkriipsu.

IIl — d: sirgjoone kaldus vaheldub paremalt vasakule, samaaeg-
selt vaheldub elementide hulk Ghelt kahele.

IV — b: iga kord lisandub iks uus element.

V — d: kujunditel vaheneb vaheldumisi iga kord 1 element.

VI - e: kujunditele lisandub iga kord 1 element.

VII — d: siniste punktipaaride kaldasend vaheldub paremalt
vasakule.
| VIl - a: ruudust eraldub iga kord 1 kiilg alla, et Idpuks jalle

ruudu Glejadnud 3 kiljega dhineda.

IX — b: punkt ja kriipsud liiguvad pdripaeva.
X — a: tappide arv véheneb kahekaupa voi kriipsude arv iihe-

kaupa.

Xl — c: nurk pédrdub pdripdeva.

Xl ~ e: vdikeste ruutude arv véheneb Ghekaupa, alles jadvad
suure ruudu alumised kiiljed.

Xl — a: kriips ja kolmnurk esinevad vaheldumisi ja vastassuu-

nalises asendis.

IXIV —~ d: kriipsukesed lisanduvad tGhekaupa, kord tépp all, kord
ulal.

XV — e: ristid lisanduvad kahekaupa.

XVl — c: iga kord lisandub 1 kriips.

XVIl — d: tapid ja kriipsud vahelduvad, kusjuures téppide asend
muutub vastupidiseks.

XVIl —= d: kujund pdordub péripgeva.

XIX — b: tappide arv vdheneb lihekaupa.

XX — c: kujund asub vaheldumisi all ning iilal ja Ghtlasi pé6érdub
vastupdeva.
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3. Ulesanded probleemkaartidega

Siin on vdga oluline, et opetaja ei viitaks ainsa sénagagi, milles
probleem seisab, s. t., kuidas jouda igal kaardil oleva kisimuse
vastamiseni. Muidugi, kui on ndha, et pdrast korduvaid katsetusi ei
jouta oige lahenduseni, tuleb mingi viide anda, ndaiteks: vaadake,
mis on Uhist koigil esimese rea kriipsidel jne. Kui juba taibatakse,
et koigi probleemkaartide puhul on asi selles, et &éra tunda, mis
omadus v6i omadused on mingisugusele kaardile Ghised, on iiles-
anne juba pohimotteliselt lahendatud — vdhemalt kdige raskem osa
on seljataga, sest teatakse juba, mis suunas edasi liikkuda. Algne
raskus nimelt selles seisnebki, et ei taibata, mis suunas lldse lahen-
dust otsida.

Probleemkaardid erinevad reast eelmistest (ilesannetest ses
mottes, et nende puhul nimetati omadus voi omadused juba varem,
need olid konstantsed ja kiisimus seisneski omaduste isoleerimises
ning liigitamises. Probleemkaartide puhul on olukord hoopis vastu-
pidine: siin on peamine kujundite teatud omaduste aratundmine ja
kindlaksmé&daramine.

Esimesed kaardid on vordlemisi lihtsad. Mis puutub nende nime-
tustesse, siis need on vaba fantaasia vili. Siiski on pulitud nimetuste
andmisel, niivord kui voimalik, teatud mdaral iseloomustada vasta-
vat omadust, ndit. loogid ~ see juhib motted lainelistele joontele,
kriipsid kriipsudele jne.

43, Kriipsid: avatud figuurid; diged 1, 4, 5, 6.
Loogid: lainelised figuurid; oiged 2, 3, 4.
Viburid: koigil on sabad; diged 1, 2, 3, 4.
Tapsid: punktid (tdpid) sees; diged 2, 3, 6.
Mallikad: kaks ringikest sees; diged 2, 4, 5, 6.
Silmikud: lainelised jooned ja kaks ringikest sees; diged 2,

3, 5.

Nupsid: sabad ja tépid; diged 5, 6.

Tipid: punktid, must tdpp, saba; oiged 1, 2, 6.

Nukid: sirgjoontega ja viirutatud figuurid; oiged 1, 2, 4.
Plsikud: sama korgus; diged 1, 3.

Ruudikud: spiraalne saba ja sees must ruut; diged 3, 4, 5.
Tapikud: kaks musta téppi, punktid, antenn; diged 4, 6.
Kasikorglased: sama kdrgus ja viis haru; diged 2, 4.
Kahikud: kolmnurgad kahe erineva mustriga; diged 4, 6.
Kiilikud: viirutatud kolmnurgad ja viirutamata nelinurgad;
oiged 2, 4,

Lainikud: suletud lainelised figuurid; 6iged 1, 3, 6.
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Tahikud: 2 silma, teisel silmal poiki kriips labi, allapoole
kumerusega kaar; oiged 5, 6.

Nurgikud: nelinurkade sees nelinurgad; oiged 2, 3, 4.
Triibikud: kolmnurkade sees nelinurgad ja vastupidi; oiged
1, 2, 4.

Karvikud: kaks jalga jo karvad véljapoole; diged 2, 6.

lll. Kombineerimisiilesanded
1. Mitmesuguse materjaliga iilesanded

44. Numbritest 1, 2 ja 3 on vdéimalik moodustada 6 erinevat
3-kohalist taisarvu: 123, 132, 213, 231, 312, 321.

45. Numbritest 1, 2, 3 ja 4 on vdimalik moodustada 24 erinevat
neljakohalist tdisarvu:

1234 2134 3124 4123
1243 2143 3142 4132
1342 2314 3214 4213
1324 2341 3241 4231
1423 2413 3412 4312
1432 2431 3421 4321

46. Deformeeritud teksti voib mitmeti korda seada, seepdrast ei
~ tohi allpool antud vastuseid vaadelda absoluutsetena. Tdhtis on, et
lause oleks loogiline ja grammatiliselt dige ja et poleks lhtegi séna
vilja jaetud ega tihtegi sénakuju muudetud.

Naiteks voib 1. lauset korrastada kahel kujul: kala ujub, lind
lendab. Ent sama Gige on: lind lendab, kala ujub. Seepdrast peab
opetaja lahenema asjale sisuliselt.

1) Lind lendab, kala ujub.

2) Paike paistab ja vihma sajab.

3) Paberile kirjutame pliiatsiga, aga tahvlile kriidiga.

4) Mulie meeldib torti siitia ja raadiot kuulata.

5) Ants kdis suvel kolhoosis lehma- ja lambakarjas.

6) Ema toi pollult porgandeid ja pani need supi sisse.

7) Ega tast diget meest tule, katsub alati kergelt 1abi saada.

8) Mis sest, et vdljas akna taga téttavad tuuleiilid iksteise
kannul.

9) Kulla mees, kuhu sa kavatsed oma aruga nii hilja 66sel veel
minna?

10) Kui tal kord jutuks lahti 1Gks, ei siis oinud enam otsa ega
aart.
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47. VI—IV==IX. Ara vétta number ,9" esimene pulk ja muuta
sellega miinus plussiks: VI4+IV=X. VI—IV=XI. Ara vitta number
,11" viimane pulk ja muuta miinus plussiks: VI4+IV=X. V-+I=V.
Plussmdargi tks pulk dra votta ja asetada number ,5° ette: V—!—1V,
VI+H=V. Plussmdrgi iiks pulk dra vétta jo asetada number ,5°
ette: VI—II=IV. IX—I=XI. Number ,11“ viimane pulk &ra vétta ja
muuta miinus plussiks: IX+41=X. IX4+1=VIl. Plussmérgi iiks pulk
dra votta ja asetada number 7" taha: IX—I=VIil.

48. Oige jarjekord: b, d, a, c.

49. Oige jarjekord: b, e, d, a, c.

50. Oige jdrjekord: d, f, h, b, e, ¢, g, a.
51. Oige jarjekord: e, ¢, b, g, a, f, d.
52. Oige jarjekord: ¢, a, d, f, b, e.

53. Nn. valamisiilesannete puhul esitame lahendused graafili-
selt — see sddstab ruumi, sest sénaline seletus mitmekordsete
imbervalamiste puhul kujuneks vdga pikaks. Muide, ka lastel on
soovitav sonalise lahenduse kérval lasta kasutada graafilist lahen-
dust. Graafilisel lahendusel on peale lithiduse veel teine voorus:
ta teeb asja tunduvalt arusaadavamaks. Valamisiilesannete juures
ilmneb ndaitlikkuse joud erilise ilmekusega.

1. variant (koigepealt tuleb tdis 2. variant (lahtub 3-1 ndust)
valada 5-1 nou)

St 3 31 oSl
15(2) =323 $3(0) _':22,: 3(-2)
2(0) 5= 2(4) 131 =% ?-5
AS 42271 110) <Ls=z1(-4)
13(0) =35=4-1)
13 +  L=T70

Desifreerime need mdlemad skeemid selleks, et tutvustada mdr-
kide tdhendust ja valamisoperatsioonide ilesmérkimise tehnikat.

Tutvunud sellega, néeb igatiks, kuivord lihtne ja mugav on selline
mdrkimisviis, jo mis peamine — kuivérd arusaadavaks muutuvad
usnagi keerukad ja vdga head kujutlusvéimet ndudvad valamis-
ulesanded.
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Ulespidi suunaga nool tdhistab tdisvalamist (vee votmist), pare-
male ja vasakule suunatud nooled téhistavad Gmbervalamist Ghest
noust teise, allapoole suunatud nool néitab tihjaksvalamist (maha-
valamist). Noole peal vdi kdrval miinusega tdhistatud arvud ndita-
vad, kui palju liitreid valati. Sulgudes olevad positiivsed arvud ndi-
tavad, kui palju vett jai nousse pdrast Umbervalamist, sulgudes
olevad negatiivsed arvud nditavad, mitu liitrit vett mahuks veel
ndusse pérast seda, kui vastav {imbervalamine on 16ppenud.

Seega siis tuleks 1. variandi skeemi lugeda nii: 5-1 nou voeti vett
tais, 3 | valati dra 3-1 nousse, 5-1 nousse jdi seega 2 | vett alles.
3-1 ndust valati vesi maha. 5-1 ndusse jaanud 2 | vett valati Gra 3-I
ndusse. 5-1 ndu jai nidd tiihjoks, kuid 3-1 ndusse mahuk. veel 1 |
vett. Niiiid véetakse 5-1 ndu uuesti tais ja kui sellele liita 3-1 nous
olev 2 |, saamegi kokku 7 |, nagu oli vaja.

Teise variandi lugemine: 3-I nou véetakse tdis ja valatakse 5-I
nousse. Niilid voetakse uuesti 3-1 tdis ja valatakse 2 | ara 5-1 nousse
(enne oli seal juba 3 1). 5-I saab sellega tdis ja valatakse maha.
3-1 ndusse jadnud 1 | valatakse 5-1 ndusse, 3-1 ndu voetakse kolman-
dat korda tdis ja valatakse 5-1 ndusse, kus eelmisest valamisest oli
1 1. Nii saadakse 5-1 ndusse kokku 4 |. 3-1 ndu voetakse niiid neljan-
dat korda tais ja saamegi kokku 7 1.

54, 5_[ u Z.L ..5_'-
1500 252512  4702) —>5=5
A5(3) —£5=7 5 5

V7 2(0) —% = 2(-3)
3(0) =323 M) =35=5
A5 +3 =8I 4 VS
L(0) —>= 4(A)

M) o= 5

7 +1 =8l
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55.

56.

57.

31 ol
A30) —“_-'g—>-a(~2)
A3(l) —==5

|5
1

3L, 5l
£300) —> = 3(-2)
A31 25 - 5
s
10) =1s =1k

P13+ 1 =4l

p5) o= 3

V-3
2(0) “25= 211)

3L . sl
130) =3 =3
A3(1) —2,
10) _:%.,.:1(-.1.)
13(0) =5 = 4
P32 s = 5
T

2

=5

51 3L

p52) 2.3
5 V3
200) =% = 2(1)
ps) b = 3
i V3



e 7L 5l
M12) > =5
)

2(0) 225 = 2(-3)

A7+ 2 =9l
59. 15_l_ .7_L
$5(0) 2> =5(-2)
5(3) —£5 = 7
7
3(0) -%. = 3(-4)
A5y —==

1(0) —:%9=1(-6)
A5(0) 22> = 61-1)
A + 6 =1L

ol l

15(0) % = 5( 2)
AS53) —==>=7
7

3(0) => = 3¢-4)
M) —=>=7
-1 V7
1(0) 75—3' = 1(-6)
1‘5(0) > = 6(‘"1)

M) —>=7

-7
40) > = 13
rS + 4 =01

7L 5L
M7(2) =25 = 5

7)) 35 =5
L -5

LI0) 25 = 44-1)
7 « 4 =1L
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60.

61.
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3l JA! 7L ol
A50) 3>=502) 47(2) 2> =5
A5(3) =7 2 5
7 2005 = 23

3(0) —-f—> =3H4) A7) 35 -5

15(1) —>=7 V5
VT 40)Es = )
1100 “1>=1(-6) 47(6) <l> =5
A5 + 1 =6l gL V7O
pal TRC] AL
MHO) 7> = 4-5) A9ls) Es = 4
£ 4(0) —> = 8(-1) b
paB) s -9 5y T4 o
R 4 4k
30) 5> 23660 10) 1> =1(-3)
P40) 25 =72 Ag) S5 =y,
71 V=4
' 6(2) 245 =4
,rl.
2(0) =25 =2(-2)
19(7) 25 24
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62. Kdigepealt viidi dle kits, siis viidi tle hunt ja kits toodi tagasi.
Seejdrel viidi ile kapsapea, mis jai hundi seltsi. Lopuks viidi kits Gle.

63. Kaks last lahevad iile, iiks neist toob paadi tagasi. Siis laheb
ile Uks tdiskasvanu ja teine laps toob paadi tagasi. Naid ladhevad
uuesti mélemad lapsed lle joe: Uks neist jadb teispoole joge, kuid
teine toob paadi tagasi. Seejdrel laheb Ule teine taiskasvanu ja
teine laps toob paadi tagasi. Ldpuks lahevad ile 2 last korraga.

64. Peale siin esitatute vdib sulgudes ka teisi sonu olla, peaasi,
ot tilesande nduded oleksid taidetud. Nditeks on ,g" punktis sulgu-
desse kirjutatava sonana antud ,ja", nii saame .maja“ ja ,jahu,
kuid sama &ige on ,ta“, sel korral saame sénad .mata” ja ,tahu®.

a) ilu: b) all; ) ees; d) ai; e) ae; ) kas; g) ja; h) ja; i) ka; j) ja.

65. Sulgudesse voib kirjutada jargmisi sénu: agu, ja, all, kas,
ees, ai, ka, isa, uba, uur. Kui leitakse teisi sonu, mis vastavad tles-
ande tingimustele, siis on need samuti diged.

66. Selle ja teiste analoogiliste iilesannete puhul peab koige-
pealt taipama, et téhtede jarjekord on segi paisatud. Opilastele ei
tohi seda ette delda. Alles siis, kui on néha, et kuidagi ei jouta
digele teele, tuleb opilasi viitamisi oigesse suunda juhtida. Sest ka
sel juhul pole tdhtede Sigesse jdrjekorda seadmine pormugi lihtne.

Allpool anname sonad, mille tdhed esinevad ulesannetes segi-
paisatult. Teades sdnu, ei valmista vajaliku ndude tditmine enam
mingeid raskusi. Oigetele sdnadele on kriips alla tommatud.

Jaan, Anu, Ants, Juri, Avo.

68. Narva, Tallinn, Pedja, Parnu, Tartu.

69. Pilt, nina, kéasi, jalg, korv.

70. Kaks, neli, kolm, suur, Uks.

2. Ulesanded kujunditega

71. Selle iilesande lahendamiseks vajaliku materjali véivad opi-
lased té3opetuse tunnis valmistada. Kujundite suurus on Opetaja
enda valida. On soovitav lasta tGlesanded koigepealt méttes lahen-
dada, see arendab kujutlust ja kombineerimisoskust, seejdrel alles
konkreetselt. Lahendus: kujundi nr. 3 kaks osa panna nr. 4 ja nr. 5
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vabadesse kohtadesse, sellega jGdb nr. 3 vabaks, sinna saab ase-
tada ndutud ruudu.

72. Lahendus: 3. kujundi 2 osa panna 8. ja 9. kujundi tiihjadesse
kohtadesse, jo niiviisi jagab 3. kujund paigutatava ruudu jaoks
vabaks,

73. Uheksas kujund nii vabaks teha, et selle poolringid léhevad
1. ja 3. kujundi vabadele kohtadele, 9. kujundi vabasse kohta aga
Idheb véljaldigatud ring.

74, Kolmanda ja neljanda kujundi vabadesse kohtadesse pai-
gutada 8. kujundi kaks osa ja nii jadb nr. 8 vabaks uue alasit mee-
nutava kujundi jaoks.

75. Kolmanda kujundi osad paigutada 4. ja 9. kujundi vaba-
desse kohtadesse, sellega j&a&b nr. 3 vabaks Uhe ruudu jaoks.
7. kujundi Uks kolmnurk léheb 1. kujundi vabasse kohta, ja nii
jaabki 7. kujundi Giemine osa vabaks teise ruudu jaoks.

76. 9. kujundi poolringid panna 1. ja 3. kujundi vabadesse koh-
tadesse, nr. 9 jdab seega vabaks iihe ringi jaoks. Nr. 5 ks poolring
panna nr. 7 vabasse kohta ja nii jaabki 5. kujundi juures koht vabaks
teise ringi jaoks.

77. Esimese kujundi iiks kolmnurk panna nr. 7 vabasse kohta ja
ongi 1. juures koht vaba ruudu jaoks. 9. poolringid panna 3. ja 5.
vabadesse kohtadesse ja nii jadb 9. kujund vabaks paigutatava
ringi jaoks.

78. 3. kujundi osad léhevad 5. ja 8. vabadesse kohtadesse, nr. 3
ise jadb seega vabaks lihe ruudu jaoks. 7. kaks alumist osa paigu-
tada 1. ja 4. vabadesse kohtadesse ja nii jagéb 7. alumine pool
vabaks teise ruudu jaoks. 1. kujundi teine kolmnurk panna 7. vabasse
kohta ja nii jadb 1. juures koht vabaks kolmanda ruudu jaoks.

79. Nende (lesannete lahendamiseks on vaja kuupe. Kui aga
kuupide tegemine véi hankimine kdib koolil iile jou, voib need
asendada ruudukestega, nagu kohati eespoolgi. Kuubi serva pikku-
seks voib olla 2 em, véarvi valik on vaba.

Toodud iilesannete raskusaste on kahesugune: koigepealt on
vaja opilasel otsustada, mitmest kuubist tuleb antud muster teha,
teiseks on mustri enda tegemine. Mdtlemise arendamise huvides ei
ole iihe ja sama kuupide arvuga tehtavad mustrid paigutatud kokku,
vaid vaheldumisi. Mustrite tegemiseks v3ib vaja minna kas 4, 9 voi
16 kuupi. Selles méttes on 16-kuubiline komplekt vidga sobiv, et ta
voimaldab kuupide arvu valiku suhtes kolm varianti.
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K&ik mustrid on tapselt Ghesuurused. Ukskdik, millised moodud
ka ei valitaks, on selge, et 4 kuubi puhul tuleb mustri joonistamisel
ruudu kilg jagada 2 ossa, 9 kuubi puhul 3 ossa ja 16 kuubi puhul
4 ossa.

Kasutatavate kuupide arvu kohta ei tule anda mingeid ndpu-
naiteid, épilased peavad selle kisimuse ise lahendama.

Vastuste osas piirdume ainult iga mustri tegemiseks vajaliku
kuupide arvu nditamisega, sest mustrite eneste tegemisel peaksic
arusaamatused olema vdlistatud. Ka oleks taielikum kirjeldamine
vaga tilikas.

1) 4; 2) 4; 3) 4; 4) 16; 5) 16; 6) 4; 7) 9, 8) 9; 9) 16; 1G) 16;
11) 4; 12) 4; 13) 9; 14) 9; 15) 16; 16) 16; 17) 9; 18) 9. 19) 16; 20} 16;
21) 4; 22) 4; 23) 16; 24) 16; 25) 9; 26) 9; 27) 16; 28) 16; 29) 4,
30) 4; 31) 9; 32) 9; 33) 4; 34) 9; 35) 9; 36) 16; 37) 16; 38) 9; 39) ?;
40) 16; 41) 16; 42) 16; 43) 16; 44) 16; 45) 9; 46) 16; 47) 4; 48) 16,
49) 16; 50) 16.

80. Kergem aste on selline, kus iga kokkupandava ruudu osad
on eraldi, tdsiselt raske on aga ruutude kokkupanek juhul, kui kdigi
ruutude osad on Ghes hunnikus.

IV. Ruumilist kujutlust noudvad iilesanded

Kujutlusvdime arendamiseks on soovitav, et dpilased lahendak-
sid ne=d tilesanded enne mottes [abi ja alles seejarel kontrolliksid
lahendust vdljoloikamise teel. Siin kehtib samuti nagu koikjalgi
pohitdde, et antud soovituse realiseerimine oleneb 16ppkokkuvéttes
opilase suutlikkusest. Kui kujutlusvdime ja abstrakine métlemine pole
 veel ndutaval tasemel, siis tuleb pdérduda koigepealt konkreetse
poole. Antud korral tdhendab see vastavate pinnalaotuste véljaioi-
kamist. Naiteks l|oigatagu esimese kujundi pinnalaotus vdlja, teise
puhul aga proovitagu seda juba mottes teha, ette kujutada. Uhe-
sdnaga — iga Glesande puhul proovitagu kdigepealt kujutluse joudu
~ ja tGksnes olukordade sunnil alustatagu kdigepealt pinnalaotuse
véljaldikamisega.

Valjaldikamist on véga sobiv lasta teha t866petuse tundides.

81. 1l —c:ll —=d; Ml =d; IV-4d;,V—-c;, VI —a; VI| -c.
VIl =b; IX—=a: X =b: Xl —¢c; Xll —a; Xill =d; XIV~c¢c; XV = b;
VI — d: XV = a; XV — d; XIX — b; XX = ¢; XXl — a; XXIl - d;
S XXIN = a; XXIV — a; XXV - b.
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V. Segaiilesanded

82. Uhepalju.
83. Uhepalju.

84. Ounad on 2 korda odavamad kui pirnid; pirnid on 2 korda
kallimad kui 8unad. 4 kg dunu ja 2 kg pirne maksavad Uhepalju.

85. 12 inimest ja 24 inimest.

86. Louna suunas.

87. 1 km.

88. Pohja, Iduna suunas.

89. lah. |

90. Koige lihem on Mall. Pikim on Ants. L<<A; M<L.
1. 2M=T; M=T:2.

92. Siin on ka teisi vdimalusi peale esitatute.
1) K&ima, keema, kaema jne.
2) Leelo naerab.
3) Meie laheme kooli.
4) Oues on tore joosta.
5) Isa ostis Jaanile uued saapad.
6) Koik poisid ja tiidrukud kuulavad raadiot.
7) Talvel kaib pdike madalalt ja soojendab véhe.
8) Kes pliliab kdigest véest, saab ile igast maest.
9) Kui jutud aetud ja ndu peetud, mindi koos kalale.
10) Moééda teed soitis kuus jalgratturit, Maie oli nende seas
esimene.

93. Viis. Seitse. Kiimme.

94. Kui kaalule satuvad kaks iiheraskust kuulikest, osutub ker-
gemaks kolmas, kaalul mitteolev. Kui aga kergem satub koos ras-
kemaga kaalule, on see mérgatav kaalukausside asendist.

95. Niiviisi, et Ghel isa pojal oli omakorda poeg, seega uks isik
oli oma isa suhtes poeg, kuid oma lapse suhtes samaaegselt isa.

O >0 >0
[ISA POEG POJAPOEG
(ISA) (POEG)
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96. 1) suur kolmnurk; 2) 3+1; 3) 3; 4) 4+2: 5) 4; 6) 1+2; 7) 2;
8) 3+44.

97. Uheksa: 1) ks suur; 2) 1; 3) 14+2; 4) 142+43; 5) 6+1; 6) 6;
7) 6+5; 8) 6+5+4; 9) 2+5+1+6.

08. Osade asetus tervikus.

99. Vordsed osad.
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100. Osade asetus tervikus.

102. Soovitav on, et dpetaja endale iihe mudeli kodus ette
teeks, kus noutud joon vérviliselt peale oleks kantud. Selle jargi on
holpus opilaste lahenduste Gigsust jalgida.

103. Vaiksem raskus kisub kaalukausi alla.
On tugev tuul, kuid suits tduseb piisti iles.

Varjud valel poolel ja parempoolsetel puudel varjud
puuduvad.

Kell on 12, kuid péike loojub. Kui aga tdlgendada pilti pdi-
kese tousuna, on ikkagi sisuline viga, sest meil kell 12 pdike ei tuse.
Janes ei murra linde.

104. Uksteist.
105. Neli last.
106. Tana o6htul kirjutame salakirjas.

107. Vati on antud kogumikus eelmise tilesande juures.
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108. a) vale. Mida kaugemale minnakse, seda halvemini
nghakse: b) dige: ¢) vale. Ule oma varju ei saa hipata; d) vale.
Sisuliselt téhendab meremees olla ikka merel kaimist; e) vale. Joed
voolavad merre, mitte vastupidi; f) dige; g) vale. See nditab, et ta
oli nii vilets kunstnik, et ei osanud isegi kassi korralikult joonistada;
h) vale. Tugeva tuulega lendab lohe hoopis paremini; i) vale. Kui ta
kirjo kétte ei saa, ei tea ta ju, et peab teatama; i) vale. Kdsi pestakse
mitte ainult sellepdrast, et nad silmaga ndhes mustad paistavad,
void ka sellepdrast, et neile koguneb igat liiki kahjulikke mikroobe,
mis paljale silmale polegi nahtavad.

109. Vesi voolab kraani all clevasse nousse, milles on vooliku
ots, ja nii saab ikkagi voolikuga kraanivett aeda lasta.

110. Selleks tuleb muna nurka panna.
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